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Palumbo, Gary

From: Cappellino, John <jcappell@ecidany.com>
Sent: Thursday, July 09, 2020 4:17 PM
To: Palumbo, Gary
Cc: 'rmurray@harrisbeach.com'
Subject: [EXTERNAL] FW: 2303 Hamburg Turnpike, NY Rt 5, (west side) ILDC Manufacturing Park Infrastructure

Master Plan, Lackawanna
Attachments: ILDC SEQR Public Hearing Notice re GEIS 6-10-2020.pdf

Gary and Bob, 
 
Received this today. 
 
John 
 

From: Rutkowski, Edward (DOT) <Edward.Rutkowski@dot.ny.gov>  
Sent: Thursday, July 9, 2020 3:50 PM 
To: Cappellino, John <jcappell@ecidany.com> 
Subject: 2303 Hamburg Turnpike, NY Rt 5, (west side) ILDC Manufacturing Park Infrastructure Master Plan, Lackawanna 
 
[Message is from an external source]  
John, 
 
New York State Department of Transportation (NYSDOT) reviewed the information submitted for the subject project and 
has the following comments: 
 

 NYSDOT concurs with the Erie County ILDC acting as the Lead Agency. 
 

 The TIS uses a 1% traffic growth rate for the study area. NYSDOT found the GBNRTC Travel Demand Model to 
show a negative (‐0.4%) traffic growth for this corridor of NY Route 5. Also, the NYSDOT Traffic Data Forecaster 
(TDF) tool indicates negative traffic growth rate. The analyses should be revised and it would be appropriate to 
use 0% traffic growth rate for this study. 
 

 The Traffic Impact Study (TIS) should include an accident analysis. 
 

 The TIS should expand the number of intersections to the extent impacted by the site generated traffic rather 
than just the intersections on NY Route 5 with roads entering the Industrial Park. 
 

 The TIS summarizes the LOS for existing conditions and for the build condition with a 3rd (additional) southbound 
travel lane. Traffic studies for proposed developments impacting NYSDOT highways, we require that the study 
analyzes and include summaries of LOS at existing conditions, background condition, build condition and build 
condition with proposed highway mitigation.  This shows the impact of the additional site generated traffic as 
compared to the background traffic and then how the mitigation improves any negative impacts that the site 
generated had on the highways. 
 

 As stated above the TIS analyzes the LOS with an additional southbound travel lane on NY Route 5, however, 
there is no discussion on the feasibility of constructing it. Also, the TIS recommends left and right turn lanes at 
Ridge Rd/SB NY Route 5 and a southbound right turn lane at Madison Avenue as potential mitigation. Any 
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highway improvements that are needed to mitigate the development traffic would be the responsibility of the 
applicant and/or developer to construct and fund those improvements. 
 

If you have any questions. Please contact me by phone or email. 
 
Sincerely, 
Ed Rutkowski 
 
 

Edward S. Rutkowski, P. E. 
SEQR/Site Plan Review Coordinator 
NYSDOT ‐ Region 5 
100 Seneca Street 
Buffalo, New York 14203 
716‐847‐3575 
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Krygier, Brian C.

From: ECIDA Web Form <no-reply@webcmstools.com>
Sent: Tuesday, June 30, 2020 8:57 PM
To: ECIDA Customer Service
Subject: `COVID Public Comment Submission` Submission [4d941d0fe2c6dfe37966ee6f33c7da29]

[Message is from an external source]  
www.ecidany.com 
`COVID Public Comment Submission` Submission  
COVID Public Comment Form 

Type of Comment : Written Comment 
Name : James Balcarczyk 
Company : City Resident 
Mailing Address : 59 Michelle Dr. Lackawanna 14218 
Email Address : balcarczykj1@verizon.net 
Phone Number : 7164655510 
Project Name : Bethlehem Steel 

Comment : 

It may have been a problem at my end but I was only able to receive the audio of 
meeting. When the speakers were referencing the “slides” ,I was not receiving them. 
Also, several times during the presentation, the audio was intelligible. To the project: as 
a 71 year old lifelong Lackawanna resident, retired from ECDEP , I have some knowledge 
of the existing facilities that will be treating the sanitary wastewater from the 
Bethlehem project. The treatment plant was built in the 1970’s with minimal upgrades 
since then. In fact some parts of the facility have been out-of-service for some time. 
During extreme weather events, the treatment plant exceeds capacity. Will the existing 
pump station(s) and treatment plant be able to properly treat the additional discharges 
From the Project? I do not believe that, without major investment, the Wastewater 
treatment plant will remain effective for much longer. Is the storm water from the 
former Bethlehem Steel property safe to discharge to Lake Erie or Smokes Creek 
without additional treatment? Have you looked at alternative facilities for treatment? 
For example the Southtowns treatment plant near Woodlawn Beach.  
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Krygier, Brian C.

From: ECIDA Web Form <no-reply@webcmstools.com>
Sent: Tuesday, June 30, 2020 11:04 AM
To: ECIDA Customer Service
Subject: `COVID Public Comment Submission` Submission [19b8e3951eccbf5276aafbbdefaa887e]

[Message is from an external source]  
www.ecidany.com 
`COVID Public Comment Submission` Submission  
COVID Public Comment Form 

Type of Comment : Written Comment 
Name : Richard Hellam 
Company :  

Mailing Address : 5455 Main St, Williamsville, NY 14221 
Email Address : mhhibbard@gmail.com 
Phone Number : 7166351326 
Project Name : BETHLEHEM STEEL SITE PUBLIC MEETING  

Comment : 

Please continue to give strong consideration to protecting and promoting the use of the 
slip at the former steel plant as a fully functional seaport for foreign-flagged and US 
Domestic cargo vessel operations. Both the Great Lakes shipping industry and the 
international bulk/project cargo industries have the proven potential to contribute 
tremendously to the local economy and infrastructure, by means of supporting local 
and regional ancillary trades. I do hope any such redevelopment plan of the site 
continues to give this industry strong consideration.  

 

 



From: dec.sm.region9
To: Palumbo, Gary
Subject: [EXTERNAL] Automatic reply: SEQR Public Hearing Notice. Draft GEIS for ILDC Advanced Manufacturing Park

Infrastructure Master Plan
Date: Friday, June 12, 2020 4:20:27 PM

Thank you for emailing NYS DEC Region 9! This is an automatic response generated by your incoming email.

Please read, as e-mails will be reviewed and responded to unless your inquiry is covered by the information
provided in this auto response. We receive a high volume of emails; replies may take a week or longer.

- If this is a FOIL request, please resubmit your request on DEC's new online FOIL system:
https://mycusthelp.com/NEWYORKDEC/_rs/SupportHome.aspx
- If this regards Giant Hogweed, please email or call the hotline: ghogweed@dec.ny.gov, 845-256-3111
- Report and Environmental Problem: to anonymously report environmental concerns call the hotline number, 800-
DEC-ECOS (844-332-3267)
- If you're looking for a plant/animal ID, please send several photos, if possible
- Region 9 Calendar of Events: http://www.dec.ny.gov/calendar/View.html?item_type_id=9

Thank you for your interest and have a great day!

NYS Department of Environmental Conservation, Region 9
270 Michigan Avenue
Buffalo, NY 14203
Visit DEC's website at http://www.dec.ny.gov/
Connect with DEC on:
Facebook http://www.facebook.com/nysdec & Twitter http://www.twitter.com/NYS_DEC
 

mailto:region9@dec.ny.gov
mailto:gary.palumbo@aecom.com
https://urldefense.proofpoint.com/v2/url?u=https-3A__mycusthelp.com_NEWYORKDEC_-5Frs_SupportHome.aspx&d=DwMFAg&c=TQzoP61-bYDBLzNd0XmHrw&r=yNHe8tkh7fibpP1C5y4iyQ8wuXakAA4qDJMwuRNFd4A&m=J2ZwGgX7TI0Dq_wbbBrphEmGJ1_vBc_8VX3p0herKkc&s=6ZGOX9tyBfPjgIqzBO1O3Dgl_u7FdBiQj_4ayqoRT40&e=
https://urldefense.proofpoint.com/v2/url?u=http-3A__www.dec.ny.gov_calendar_View.html-3Fitem-5Ftype-5Fid-3D9&d=DwMFAg&c=TQzoP61-bYDBLzNd0XmHrw&r=yNHe8tkh7fibpP1C5y4iyQ8wuXakAA4qDJMwuRNFd4A&m=J2ZwGgX7TI0Dq_wbbBrphEmGJ1_vBc_8VX3p0herKkc&s=CMA6APTHh2o1dk0BT2FLG6jZh7Dr3P7POVqMyWDd4G0&e=
https://urldefense.proofpoint.com/v2/url?u=http-3A__www.dec.ny.gov_&d=DwMFAg&c=TQzoP61-bYDBLzNd0XmHrw&r=yNHe8tkh7fibpP1C5y4iyQ8wuXakAA4qDJMwuRNFd4A&m=J2ZwGgX7TI0Dq_wbbBrphEmGJ1_vBc_8VX3p0herKkc&s=nXusWbFi4Lbs43GheQKyLfmuDiqQlow3u1WB9U8E7CY&e=
https://urldefense.proofpoint.com/v2/url?u=http-3A__www.facebook.com_nysdec&d=DwMFAg&c=TQzoP61-bYDBLzNd0XmHrw&r=yNHe8tkh7fibpP1C5y4iyQ8wuXakAA4qDJMwuRNFd4A&m=J2ZwGgX7TI0Dq_wbbBrphEmGJ1_vBc_8VX3p0herKkc&s=FQ6YNaWVEtkIgWR1zPFh1ZPoncx7dFRd4r-gmq_F9cE&e=
https://urldefense.proofpoint.com/v2/url?u=http-3A__www.twitter.com_NYS-5FDEC&d=DwMFAg&c=TQzoP61-bYDBLzNd0XmHrw&r=yNHe8tkh7fibpP1C5y4iyQ8wuXakAA4qDJMwuRNFd4A&m=J2ZwGgX7TI0Dq_wbbBrphEmGJ1_vBc_8VX3p0herKkc&s=za0qmu8-bSy7pBW6__I2f-1emWxTxgSiQKV0Ah_QSho&e=


From: Ferguson, Josalyn (PARKS)
To: Palumbo, Gary
Subject: [EXTERNAL] Automatic reply: SEQR Public Hearing Notice. Draft GEIS for ILDC Advanced Manufacturing Park

Infrastructure Master Plan
Date: Friday, June 12, 2020 4:20:24 PM

Thank you for contacting me.  For the foreseeable future our staff is telecommuting, and our
principal method of communication will be via e-mail.  Our entire office is working remotely to try
and perform tasks in a timely fashion.  We appreciate your patience.
 
Sincerely,
Josalyn Ferguson, Ph.D.
Scientist Archaeology
Archaeology Unit
New York State Historic Preservation Office
 

mailto:Josalyn.Ferguson@parks.ny.gov
mailto:gary.palumbo@aecom.com
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